

売编· 苗美茹

组版:田华 校检:魏力 席波







学生记者

热线电话:965369 www.sangin.com

23⊨

2024年1月

陕西省思政课教学"三秦学生记者"社会实践活动组委会办公室指定读物

在实践中研究 在研究中成长

中教智库网培训中心"强师计划"期末研修活动举行

本报讯 (记者 史铭)1月19日至21日,中 国教育智库网培训中心基础教育"强师计划" 发展共同体 2023—2024 学年度第一学期期末 研修研讨会在西安市曲江第二中学举行,"五 位一体"发展共同体的领航专家、一线名师、中 心校及主备教师、基地校主研教师、校长及主 管领导、县域教研部门领导等160余人参与了 本次研修活动。

在研讨会上,西安市曲江第二中学校长朱 琳英首先致欢迎辞,随后首届陕西省基础教育

教学指导委员会委员、语文学科指委会主任委 员、西安市教育科学研究院副院长贾玲作了《育 人为本、立足课堂、减负增效》的主题报告。陕师 大硕士生导师王兰英和陕西省学科带头人李永 团两位老师分别组织初三年级、高二年级主研教 师开展了《微型课展示》并进行了现场指导,中国 学习能力研究院特聘讲师李妍进行了《思维导图 教学应用策略》的讲座,原阿里巴巴钉钉教育团 队西北区域校园数字化应用负责人魏丽进行了 《ChatGPT在教学中的应用》的培训。

活动现场,还进行了学期研修总结表彰和 交流分享。表彰了"最佳研修组织学校"3个, "最佳学科研修团队"5个,"最佳学科组合"12 个,"惟实躬行校长"7名,"悉心度人一线名 师"和"示范践行主备教师"各16名,"勤勉笃 学主研教师"36名。

"强师计划"发展共同体项目特聘专家续 连凤作了《数据见证、双向奔赴、深耕优化、发 展蜕变》的报告,各项表彰的优秀代表12人进 行了大会交流分享。

中国教育智库网培训中心陕西办事外主 任杨艳红告诉记者:"从新手走向新秀、由平凡 蜕变精英的旅程充满了探索、挑战与成长。我 们见证了彼此从迷茫到坚定的眼神变化,感受 到了研修团队协作的力量以及独立思考的价 值。未来,愿每一位参与研修的老师,都能带 着这份执着与热爱,在各自的课堂上熠熠生 辉,让这段共同度过的研修时光成为砥砺前行 的动力源泉,以更加开阔的视野和扎实的步 伐,去迎接新的挑战。



祝福中国年 方言唱民谣

1月19日,一场主题为"平平仄里中国 年"的迎新春主题音乐会在长安乐"一带 一路"文化艺术中心上演。西安圆石山幼 儿园近400名幼儿通过方言民谣演唱的形 式,展现出了对新春的祝愿,对美好生活 的向往。

幼儿园园长付淑青表示,举办此次活 动的目的,是帮助孩子们了解我国的多元 化地域文化。很多方言在普通话推广和普 及的过程中逐渐被淡化和遗忘,也有很多 古老好听的方言童谣成为了非物质文化遗 产,希望通过孩子们的表演,让这些文化瑰 宝多一条传播路径。

文/马佩佩 图/本报记者 党运

如何将思政教育融入小学语文教学中

在当今教育环境下,课程思政越 来越受到重视。小学语文作为小学 教育的基础学科,如何在教学中融 入思政元素,培养学生的思想道德 素质,是当前小学语文教学的重要 课题

课程思政理念下的小学语文教 学,不仅要关注学生的语言知识掌 握,更注重学生的思想道德素质、文 化素养和综合素质的培养。这有助 于打破传统应试教育的局限,推动 学生全面发展

小学语文教材中,蕴含着丰富的 中华优秀传统文化元素,如诗词、寓 言、成语等。通过课程思政理念的教 学,可以引导学生深入了解和传承中 华优秀传统文化,增强文化自信。

小学语文教学在传授知识的同 时,也承担着培养学生正确价值观 的责任。课程思政理念下的语文教 学,可以通过挖掘教材中的思政元 素,引导学生树立正确的世界观、人 生观和价值观。

在小学语文教材中,蕴含着丰富 的思政元素,如爱国主义、集体主 义、诚信友善等。教师应当深入挖 掘这些元素,结合教学内容进行有 针对性的教学设计。在教学中,教 师可以创设与教学内容相关的情 境,引导学生亲身体验,感受其中的 思想内涵。也可以通过角色扮演、 情景模拟等方式,让学生在实践中 感受和理解课文中的思想道德元 素。除了课堂教学,教师还可以组 织学生开展实践活动,如参观红色 教育基地、参加志愿服务等。这些 活动可以让学生在实际行动中践行 社会主义核心价值观,培养学生们 的社会责任感和奉献精神

在小学语文教学中,教师可以结 合课文内容进行思政教育。如在讲 解《狼牙山五壮士》这篇课文时,教 师可以引导学生了解五壮士的英勇 事迹,培养学生的爱国主义精神 在讲解《雷锋叔叔,你在哪里》这篇 课文时,教师可以引导学生学习雷 锋的奉献精神,培养学生们的社会 责任感。教师还可以利用多媒体手 段进行思政教育。可以通过播放与 课文内容相关的视频、图片等资料, 让学生更加直观地了解课文所表达 的思想内涵;也可以通过组织学生

观看红色电影、纪录片等,培养学生 的爱国主义情感和社会责任感。教 师还可以组织学生进行课堂讨论, 让学生自由发表观点和看法。通过 讨论,引导学生深入思考课文所表 达的思想内涵,培养学生们的批判 性思维和独立思考能力;同时,也可 以让学生了解不同观点的存在和合 理性,培养学生们的包容性和合作 精神

课程思政理念下的小学语文教 学,是一项具有重要意义的工作。 通过挖掘教材中的思政元素、创设 情境引导体验以及开展实践活动等 方法,可以有效地将思政教育融入 小学语文教学中。这将有助于培养 学生的思想道德素质和文化素养, 促进学生们的全面发展:同时也有 助于传承中华优秀传统文化

和弘扬社会主义核心价值观 西安市碑林区

何家村小学教师 靳化









西安市第七十五中学

最美办公室"评选活动



本报讯(记者 吕云涛)为推进学校精神文明建设, 规范学校常规管理,营造和谐、温馨、积极上进的办公 环境,1月18日,西安市第七十五中学开展"最美办公 室"评选活动。

本次评选活动,全体教职工积极响应,齐心协力, 精心构思,创意设计,分工协作,共同为办公室的文化 环境布置出谋划策,展示了全体教师的审美智慧和合 作精神。一室一风景,一室一特色。干净的地面,摆放 有序的物品,新颖的装饰,和谐的气氛,无不彰显老师 们高涨的热情、充满创意的思维。

通过这次活动,各个办公室面貌焕然一新,充分展 现了全体教职工爱校如家的工作态度,展示了老师们 的审美情趣和艺术才华,增强了教师团队凝聚力,提升 了学校的人文品位。